JIANKANG YANGSHENG

## 康宁西健康

一个习惯、一个动作、 一餐美食,都与健康息息相 关。当下,随着社会环境的 改变和生活节奏的加快, 健康养生越来越受到人们 关注。本报"康宁话健 康"专栏,记者就和您一 起聊聊生活中健康养生那 些事儿,让您科学养生、快 乐运动! 如果您在生活中有 什么问题,可联系我们。

电话:3155705

电邮:rbcsdk@163.com

本期话题:天气渐冷, 脑血管疾病又到高发期。有 些中老年人到医院要求输液 预防脑血管病,这样科学 吗? 带着这个疑问,记者采 访了沧州市中心医院神经内 二科主任李阔。

提前输

通

Ш

管

近日,随着气温 不断下降,一些中老 年人为了预防脑血管 病,到医院要求输液 来疏通或养护血管。 有的患者并没有不适 症状, 只是听别人说 输液可预防脑血管病, 也跟风"保健"血 管。那么,提前输液 真能预防脑血管病 吗?对此,记者采访 了沧州市中心医院有 关专家。

"提前输液预防脑 血管病发作并不科 学。"沧州市中心医院 神经内二科主任李阔 说,如果病人没有出 现症状, 医生就无法 提前"预测"病人在 哪个方面出现问题, 因此也就没办法"对 症用药"。

此外,提前使用 疏通血管的药物可能 产生的风险和效果也

若盲目进行"保 健"输液,不仅不能 预防脑血管病,反而 可能带来健康风险。 过量输液会增加血液 循环的负担,导致心 脏、肾脏压力增大, 尤其对于原本有脑血 管疾病或肾功能不全 的患者, 更可能引发 心力衰竭、肺水肿等 严重并发症。

因此,李阔说,身 体没有明确指征时, 不建议用药。

在大众观念中, 常用的"通血管、防 脑血管病"的输液用

药,一般多是活血化瘀的中药注射剂,或 者扩血管的西药注射剂。这些药物能够扩 张血管,降低血液黏稠度,增加循环血容 量。但是,这些药物的作用时间一般为6小 时至8小时,只能起到短暂治疗作用。

那么,如何科学预防脑血管病呢?

"预防脑血管疾病,应从养成良好的生 活习惯和规范化治疗入手。"李阔建议。

首先, 养成良好的生活习惯是预防脑 血管病的重要一环。饮食上,应尽量减少 高盐、高脂肪、高糖的摄入,食物品种尽

同时,保持规律的有氧运动,如每天 进行30分钟的快走,不仅可以促进血液循 环,还能帮助控制体重,降低血管硬化的 风险。

另外,控制好基础疾病很关键,尤其 是高血压、高血脂和糖尿病等慢性病患 者,这类人群发生脑血管病的风险较高。 定期监测血压、血糖和血脂水平, 并在医 生指导下按时服药,保持指标在正常范围 内,可以有效减少动脉硬化和血栓形成。

"定期体检也很重要,可以及早发现潜 在的危险,如颈动脉狭窄、心律失常等。" 李阔说,及时发现这些隐患,可以通过医 学手段进行干预,从而降低脑血管疾病的

发病风险。做到早发现、早治疗。 总之,预防脑血管病要从生活各个方 面入手,而不是盲目依赖所谓的"保健" 手段。科学控制血压、血脂,保持良好的 生活习惯并定期体检,才是真正有效的预 防措施。

眼下,随着气温下降,呼吸道疾病进入高发期。有关数据显示,与去年同期相比,我市 今年呼吸道疾病发病率略有下降,但低年龄段孩子感染肺炎支原体的发病率有所上升。

# 呼吸道疾病"抱团流行" 易感人群需做好防护

■ 本报记者 康宁

日前,记者从我市多家医院呼 吸内科、儿科了解到,最近,我市 呼吸道疾病患者较一个月前增长了 近一倍。目前引起呼吸道疾病的病 原体主要包括肺炎支原体、腺病 毒、鼻病毒等,其中肺炎支原体感 染占绝大多数,并且有不少患者出 现多种病毒叠加感染。

专家提醒, 呼吸道疾病症状相 似,确诊病原后要遵医嘱用药,不 要自行服药和囤药;即使身体产生 抗体, 也切勿掉以轻心。

#### 记者调查

低年龄段孩子感染肺炎支 原体的发病率上升

近日,记者走访了市区多家医 院的呼吸内科、儿科, 楼道内挤满 了等待就诊的人,有的还不停地咳

"孩子高烧咳嗽好几天了,之前 一直以为是流感,在家服药没效 果,前两天到医院检查时确诊是肺 炎支原体感染。"11月24日上午, 在沧州市中心医院儿一科门诊,一 位正在陪孩子就诊的妈妈说,孩子 用药后症状缓解了一些, 但一直没 有痊愈,就再带孩子来做个检查。

不仅是医院,社区门诊也人满 为患。在运河区一家社区门诊里, 记者看到三间屋内挤满了患者,床 上、座位上,都是输液的人。

"目前引起呼吸道疾病的病原体 主要包括肺炎支原体、腺病毒、鼻 病毒等,其中肺炎支原体感染占绝 大多数, 儿童免疫力较弱, 稍不注 意,就可能引发肺炎。"沧州市中心 医院儿一科主任阎志新说,随着气 温降低,其他病原体也逐渐增多, 大部分以病毒感染为主,流感病 毒、合胞病毒、新冠病毒等也呈持 续上升趋势。

"尽管这段时间呼吸道疾病患者 有所增加,但与去年同期相比,发 病率略有下降。"阎志新表示,需要 注意的是,往年肺炎支原体感染多 见于5岁以上儿童和青少年。近两 年,小年龄段孩子感染比例不断上

除了儿科患者爆满外,呼吸内 科的成人患者也大量增多。"成人症 状较轻,多为感冒发热。"沧州市中 心医院呼吸内一科副主任邸庆国提 醒,老年人、孕妇、有基础疾病的 患者等重点人群要格外注意。

#### 防护难点

多种病菌混合感染,症状 不重也会患肺炎

冬季多种病原体活跃,混合感 染的几率也不断增加。

在儿科门诊,有的孩子因为肺 炎支原体感染咳嗽-两个月,病情 快好时又感染了流感,咳嗽症状又 有所加重。随着各种病原体日益活





跃,"细菌+支原体""细菌+病毒" "支原体+病毒"混合感染等情况都

"呼吸道传播的病菌,常见症状 包括发烧、咳嗽、流鼻涕, 不同病 菌也会有症状上的差异。譬如感染 肺炎支原体的患者发烧, 但以咳嗽 为主。感染病毒的患者则容易出现 高热,有的孩子还可能出现高热惊 厥、喘息。"阎志新介绍,混合感染 会对免疫功能造成一定损害,且对 肺部的影响更大、程度更深,导致 症状加重、用药量增加、病程延 长、治疗难度增大。

阎志新说,需要注意的是,有 的孩子早期发病看似症状不重,精 神也好,但病程发展快,来医院时 就已经感染了肺炎。

她提醒,孩子发烧24小时至72 小时内到医院检查, 血象会有更清 楚地显示,否则可能检测不出异 常。如果孩子发烧一直不退或咳嗽 剧烈,家长要引起重视,及时来医

目前, 支原体合并细菌感染的 患者比较多,特别是住院的肺炎患 者,支原体合并细菌的感染的较多。

"有几类人更容易出现合并感 染。"邸庆国提醒,学龄儿童,体质 较弱的老年人,吸烟、喝酒人群, 有慢性呼吸道疾病的患者。这些人 群要做好防护, 否则容易出现多种 病毒合并感染。

#### 专家建议

#### 明确诊断遵医嘱用药,有 抗体也莫掉以轻心

生活中,有不少人一生病就 吃抗生素,头孢、阿奇霉素等抗 生素可以随意吃吗?沧州中西医 结合医院呼吸内科副主任张丽提 醒,目前,呼吸道疾病呈多种病 原混杂的情况,一定要明确诊 断, 遵医嘱用药, 切忌盲目自行 用药、囤药。

还有不少人感冒发烧好了, 认为 自己身体产生了抗体, 便开始"放飞 自我",却不料病情出现了反复。

"有的患者出现一种病刚好,没 过几天又感染其他病原体的情况。 这主要是因为,虽然患者身体已经 痊愈,但免疫功能因为这次感染也 受到了一定损害,所以,当遇到不 同病菌感染时,病症可能还会加 重。"张丽说,一般肺炎支原体感染 后5天到7天产生抗体,抗体可持续 2个月至6个月。但是,有了抗体也 有再感染的可能。流感抗体产生的 时间因人而异,可持续3个月至12 个月不等。感染肺炎链球菌1周至2

周后会出现抗体,6个月至8个月抗 体浓度开始下降。

目前,流感、肺炎链球菌有 预防疫苗接种。及时接种疫苗, 就能及时产生抗体。但不是接种 疫苗就保险了,接种疫苗后也有 被感染的可能,不过症状相对较

"健康的生活方式是提高身体抵 抗力的重要保证。"张丽说,日常生 活中要保证充足的睡眠、均衡的营 养、适当的体育锻炼。室内定期开 窗通风,家庭中如果出现呼吸道感 染的患者,尽量做好防护,避免交 叉感染。外出时, 戴好口罩, 尽量 远离人群密集场所。

#### 链接>>

肺炎支原体、鼻病毒、腺 病毒等病原体感染,均会出现 咳嗽、发烧等症状, 应如何区

#### 肺炎支原体感染

嗽为主要表现, 咳嗽初期是阵发 性、刺激性干咳,随着病情加重 会出现咳嗽咳痰, 并伴有头疼、 流涕、咽痛、耳痛等症状。

此外, 流感、肺炎支原体可 能出现混合感染。建议适龄儿童 如无禁忌,接种流感疫苗。

#### 鼻病毒

鼻病毒感染的主要症状包 括:流鼻涕、打喷嚏、喉咙痛、 咳嗽、头痛、轻度发热。

鼻病毒可在人体潜伏2天至5 天,感染持续时间大约7天。 相对于其他呼吸道病毒,鼻

病毒感染导致的发热症状比较少 见, 偶见低热。

#### 腺病毒

腺病毒感染的典型症状是咳

嗽、鼻塞和咽炎,另有部分分型 的腺病毒可引起婴儿和学龄前儿 童胃肠炎,导致腹痛、腹泻等。

腺病毒感染一般属于自限性 疾病, 免疫力正常的人群病程在 肺炎支原体感染以发热、咳 7天左右可以自愈。

流感一般是突发高热、咳 嗽、咽痛,可伴随畏冷,年龄较 大的儿童会感到头痛或肌肉关节 酸痛,婴儿可能会出现精神萎 靡、不好好吃奶、少动等症状。

#### 呼吸道合胞病毒

呼吸道合胞病毒易反复感 染,传染性强,是引起5岁以下 儿童急性下呼吸道感染最常见的 病毒之一

大部分孩子感染此病毒后, 轻症及感染早期症状类似于普通 感冒,随着病情发展,严重者会 出现呼吸困难或呼吸急促、喘 息、烦躁不安、食欲减退等,严 重者可导致呼吸衰竭、心力衰竭

# 在大 得精湯 神

落叶纷飞的季节, 不少人喜欢到大自然 中,或捡拾落叶,或欣 赏风景,或拍照打卡, 感受那份轻松惬意,从 而获得精神的自我疗愈。

天气渐冷,落叶纷 飞。此时, 不少人情绪 也变得低落、伤感。为 了缓解负面情绪,人们 走进大自然,选择以一 种类似于城市漫步的方 式,获得内心的放松与 精神满足。他们捡拾落 叶、果实,以此来亲近 自然、感受季节变化, 并提高自我情绪价值。

掉落的松塔、飘香的 果子、金黄的落叶……当 你投入大自然的怀抱, "礼物"也随之而来。随 手捡拾,将大自然的馈赠 装进口袋。这些小物件, 为人们提供小小情趣的同 时,也带来属于这个季节 的浪漫与惬意。

在一个阳光灿烂 空气清新的周末, 来一 场漫无目的的行走、收 获一份好心情。"这是自 我精神疗愈的好方式, 至少在那一刻, 我忘却 了生活和工作上的烦 恼。"一位朋友在社交媒 体平台上的分享, 让更 多人对这一休闲方式充 满向往。

去大自然吧,和 "公园20分钟"疗法一 样,这种休闲方式,让 人走出格子间, 在美妙 的风景中收获一份身心 的愉悦,精神的满足。



#### "加绒裤"有毒? 如有刺鼻气味要谨慎 购买

本报讯 (记者赵宝梅) 最 近,关于"复合加绒裤有毒"的 说法引发热议。有人说,复合加 绒裤的面料是用胶粘的,甲醛含 量高,有毒。那么,复合加绒裤 究竟有没有毒?还能不能买?记 者对此进行了采访。

在市区几大商场和批发市 场,记者看到各种厚度的加绒裤 被摆放在显眼位置,面料分为一 体绒、复合绒、德绒等。其中, 复合绒的加绒裤销量可观。据明 珠商贸城的一位店员介绍,"复 合"就是将两种不同的面料合在 一起,是一种在服装加工中应用 非常多的工艺。目前复合面料的 黏合剂多为热熔胶和油胶,这两 类胶符合国家标准,不会分解甲 醛。"有的服装虽然不含甲醛, 但有可能残留挥发性的有机溶 剂, 所以会散发出刺鼻的气 味。"这位店员提醒消费者,在 购买加绒裤时,可以先闻一闻, 如果气味过于刺鼻, 切勿购买。

记者查阅了相关服装执行标 准,发现只要是正规厂家生产 的,衣服吊牌上有强制性安全执 行标准GB 18401-2010《国家纺 织产品基本安全技术规范》(婴童 装 适 用 强 制 性 标 准 GB 31701-2015《婴幼儿及儿童纺织 产品安全技术规范》),就不用过 多担心。那么,人们该如何挑选 安全的加绒裤呢?销售人员介 绍,一般来说加绒裤质地柔软并 且穿着舒服,那么基本是合格的 产品。相反,如果加绒裤手感较 硬、穿上去不舒服, 吊牌信息不 详细,且有刺鼻气味,则要谨慎 购买。

### 沧州市中心医院医生让开胸手术变"简单"

## 一根导管完成心脏主动脉瓣置换

■ 本报记者 康宁

日前,70岁的市民李先生因 主动脉瓣重度狭窄,在沧州市中心 医院做了心脏主动脉瓣置换手术, 术后第二天即可下床活动。曾经的 大型开胸手术,如今仅靠一根导管 就可完成。此项技术目前处于国内 领先水平。

70岁的李先生家住运河区, 近两年来经常胸闷气短,并伴有 间歇性心悸,最近症状突然加 重。到沧州市中心医院就诊时,

李先生已经陷入昏迷。医院马上 为他开通绿色通道,经过检查发 现,李先生心脏主动脉瓣重度狭 窄,需要立即进行心脏主动脉瓣 置换手术。 术中,沧州市中心医院心胸外

科主任张楠用一根铅笔粗细的导管 携带人工瓣膜, 从患者大腿根部血 管进入,通过动脉将人工瓣膜推送 至心脏病变部位。

2小时后,手术完成。第二

天,李先生就可以下床活动了。

据悉,心脏主动脉瓣狭窄是 ·种常见的心脏瓣膜退行性疾 病,75岁以上人群中,每8个人 中就有1人患有主动脉瓣狭窄。 如果治疗不及时,患者不但生活 质量下降,严重者还会危及生

过去,有心脏主动脉瓣狭窄 的患者需要做开胸手术, 使心脏 停止跳动来更换瓣膜, 风险和创

伤较大。而主动脉瓣置换术通过 导管和导丝便可更换瓣膜, 手术 时间仅需1小时到2小时,术后 3天到5天便可以出院。手术创伤 小、恢复快,减轻了患者的痛

"高龄患者,心脏功能较差患 者,有糖尿病、肺功能不全、肾功 能不全、消化道疾病等合并症患 者,都可以进行心脏主动脉瓣置换 手术。"张楠说。